

# 山西立法禁止野外用火

## 政策解读

5月15日,省十三届人大常委会第十八次会议表决通过《山西省人民代表大会常务委员会关于禁止野外用火的决定》,公布之日起施行。

青山绿水是可持续发展的基础。据统计,我省现有森林面积350多万公顷,森林覆盖率22.79%,草原面积455万公顷。今年3月以来,我省榆社县、五台山风景区、大同市云州区先后发生森林火灾。

### 禁止用火范围以及行为

第一条规定,本省行政区域内的森林、草原、林地及其边缘,禁止下列用火行为:

- (一)吸烟、燃放烟花爆竹,烧纸、焚香、点蜡等祭祀殡葬用火;
- (二)进入或者途经该区域车辆上的人员向车外丢弃火种;

- (三)烤火、野炊、烧烤、火把照明、点放孔明灯;
- (四)焚烧秸秆、焚烧垃圾、烧灰积肥、烧荒燎堰;
- (五)各级人民政府禁止的其他野外用火行为。

森林、草原、林地及其边缘的范围,由县级以上人民政府根据本行政区域的实际情况划定,并向社会公布。

森林、草原、林地及其边缘需要规定防火期的,由县级以上人民政府依法决定,并向社会公布。

### 禁止野外违规用火的责任主体

第四条规定,各级人民政府是禁止野外违规用火的责任主体。各级人民政府主要负责人是第一责任人,分管负责人是直接责任人。

各级人民政府及县级以上人民政府有关部门应当建立健全禁止野外违规用火责任制,划分责任区,落实责任人。

第三条专门作出规定,穿越森林、草原、林地及其边缘的输电线路、油气输送管道的防火责任单位,应当制定安全管理制度,加强分层分类管理,定期开展线路巡查检查,及时排查治理火灾隐患。

### 加大对违法行为的处罚力度

第十四条规定,违反本决定规定,在森林、草原、林地及其边缘吸烟、燃放烟花爆竹,有烧纸、焚香、点蜡等祭祀殡葬用火行为或者在森林、林地及其边缘向车外丢弃火种的,由县级以上人民政府林业和草原主管部门责令改正,给予警告,对个人并处罚款二千元以上三千元以下罚款,对单位并处罚款五千元以上一万元以下罚款。

处三万元以上五万元以下罚款;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

违反本决定规定,在草原上向车外丢弃火种,或者在森林、草原、林地及其边缘焚烧秸秆、垃圾的,按照有关法律、法规的规定予以处罚。

第十五条规定,违反本决定规定,穿越森林、草原、林地及其边缘的输电线路、油气输送管道的防火责任单位,未按照安全管理制度定期开展线路巡查检查,及时排查治理火灾隐患,导致发生森林草原火灾的,依法追究刑事责任。

第十六条规定,违反本决定规定,森林、草原、林地及其边缘内的有关单位或者个人拒绝接受森林防火检查,或者接到森林火灾隐患排查通知书逾期不消除火灾隐患的,由县级以上人民政府林业和草原主管部门责令改正,给予警告,对个人并处罚款五千元以上一万元以下罚款,对单位并处罚款一万元以上三万元以下罚款。

# 公安部:6月1日起不戴头盔处罚仅限于摩托车,暂不罚电动车

随着电动自行车安全头盔需求集中释放,部分企业和平台销售的安全头盔价格暴涨。公安部对此高度重视,主动与国家市场监督管理总局联系沟通,并指导各地公安机关积极配合市场监管部门依法严查价格违法行为,斩断哄抬头盔价格的违法链条。

公安部要求,各地要稳妥推进“一盔一带”安全守护行动。6月1日起,执法处罚的范围限定为骑乘摩托车不佩戴安全头盔、驾乘汽车不使用安全带的交通违法行为。对骑乘电动自行车不佩戴安全头盔的行为,继续开展宣传引导工作,积极创造条件帮助群众配备安全头盔,提示有头盔的群众自觉佩戴头盔,各地根据本地区实际情况确定实施依法查纠的时间,并注重人性化执法、理性执法、柔性执法,注重法律效果、政治效果和社会效果统一。

## 农事百科

# 果树病虫害低碳防治

药剂防治是农业生产中控制果树病虫害的主要措施,但作为一种辅助手段,把一些农业的、物理的、生物的以及人工的措施与药剂防治配合运用,是发展低碳农业的重要途径和必然选择。

- 1. 覆盖地膜。**春季覆盖地膜,可减少果树红蜘蛛、桃小食心虫等害虫为害。
- 2. 覆盖防虫网。**防虫网不但可以防虫,还可以防暴雨、冰雹、强风,并适度遮光,但由于成本较高,生产上多用于设施果树栽培。
- 3. 清洁果园。**生长季节及时摘除或捡拾被害果、枝、叶并集中处理,可有效减少下代虫(菌)源,秋冬季节结合剪枝剪除病、虫枝,并把果园及周围的杂草和枯枝落叶清除干净,集中烧毁或深埋。
- 4. 人工防治。**生长季节,及时摘除枝条上的害虫卵块和虫茧,剪除病虫枝并集中烧毁。
- 5. 冬刮树皮。**果树刮皮是

冬季果园管理的一项重要措施,不仅有利于增强树势,防止树皮过早衰老,而且可以消灭在树皮裂缝中越冬的病菌及害虫,降低越冬基数,控制或减少来年一些病虫害的发生和危害,从而收到不施农药,却胜施农药的防治效果。

- 6. 树干涂白。**涂白树干,不仅可以防止果树的日烧病和冻害,而且还能消灭大量在树干上越冬的病菌和害虫。
- 7. 耕翻树盘。**深耕树盘既是改良土壤、促进果树增产的重要措施,也是消灭越冬病菌的有效方法。通过深翻,可将土壤中越冬的害虫及病菌翻至地表而被冻死、干死或被天敌啄食,使一些在地面枯枝及杂草中越冬的病菌及害虫被深埋地下,因不能正常羽化出土而闷死,从而减少害虫基数。
- 8. 诱杀。**诱杀又分为潜所诱杀、饵木诱杀、灯光诱杀、黄板诱杀和性外激素诱杀等方法,可酌情选择使用。姜蕾



秦建园摄

## 健康常识

# “七分饱”可延寿? 科学家揭示节食抗衰机制

热量限制,即饮食节制,在多个物种中被证明是延缓衰老的重要途径,但其组织细胞特异的分子机制尚不明确。中国科学院等研究团队近日在美国权威期刊《细胞》在线发表一项研究成果,通过高通量单细胞转录组测序技术,揭示了节食延缓衰老的新型分子机制,在多器官水平证实“七分饱”可延缓衰老。

随着年龄增长,多器官渐进性功能衰退,是衰老相关重大疾病,如神经退行性疾病和心血管疾病等关键诱因。细胞种类的多样性决定组织器官的异质性和复杂性,导致组织器官在衰老过程中呈现不同的细胞及分子特性,但传统的研究技术难以精确揭示细胞类型特异性的分子变化规律。

来自中科院动物研究所、中科院北京基因组研究所及美国索尔克生物研究所等科研机构的研究人员,以啮齿类动物大鼠为研究对象,基于高通量单细胞和单核转录组测序技术,绘制了首个哺乳动物衰老和节食的

多器官单细胞转录组图谱,系统评估了衰老和节食对机体不同类型组织细胞的影响。

中科院动物所研究员曲静介绍,从中年期的大鼠开始对其进行“七分饱”(任意进食量70%的卡路里摄入量)干预可降低其组织、细胞和分子水平的衰老指征,使其寿命延长。基于对年轻任意进食组、年老任意进食组和年老节食组动物的9个组织中获取的20多万单细胞及细胞核的转录组分析,科学家绘制了衰老和节食状态下不同组织器官的分子网络图谱。

中科院动物所研究员刘光慧认为,此研究首次在多器官、多组织层面上系统解析了机体衰老的细胞和分子变化规律,为衰老预警提供了新型生物学标志物。同时,也揭示了免疫调节系统在节食干预衰老进程中的重要作用,为进一步开发衰老及相关疾病的干预策略奠定了理论基础,在科学应对老龄化方面具有重要价值。

据新华社

# 疫情常态化防控下,我们该如何生活?

国务院联防联控机制近日印发关于做好新冠肺炎疫情常态化防控工作的指导意见,要求在落实防控措施前提下,分类有序开放公共场所。当防疫成为常态,该如何适应“新生活”?疾控专家认为,要在做好个人防护的前提下,按照各地不同风险等级要求,逐步恢复生活秩序。指导意见从五个大方面出台了20条重点措施。在“重点场所防控”一条中提出,按照相关技术指南,在落实防控措施前提下,全面开放商场、超市、宾馆、餐馆等生活场所;采取预约、限流等方式,开放公园、旅游景点、运动场所,图书馆、博物馆、美术馆等室内场馆,以及影剧院、游艺厅等密闭式休闲娱乐场所,可举办各类必要的会议、会展活动等。

餐馆全面开放,影剧院以预约、限流方式开放,这让压抑了几个月的“吃货”和“影迷”们心花怒放,但也引起一些人对疫情重燃的担忧。

国家卫生健康委员会疾病预防控制局一级巡视员贺青华说,要坚持预防为主,强化常态化防控意识,前往人员聚集场所,参加人员聚集活动要做好个人防护。生活回归日常,却又“不同寻常”。当前,国内疫情形势总体稳定,但散发病例引起聚集性疫情风险不容忽视。指导意见提出,各地要按照分区分级标准,依据本地疫情形势,动态调整风险等级和应急响应级别。要因地制宜、因时制宜,不断完善疫情应急处置预案和各项配套工作方案,一旦发生疫情,及时采取应急处置措施,实施精准防控。

“5月12日,新增本土确诊病例6例,均与此前聚集性疫情相关。”国家卫生健康委员会新闻发言人、宣传司司长宋树立说,5月10日,吉林省公布舒兰市新增11例本地确诊病例,并按照国家新冠肺炎疫情分区分级标准,将舒兰市风险等级由中风险调整为高风险。“要绷紧疫情防控这根弦。”宋树立说,要落实常态化防控措施,坚持外防输入、内防反弹,坚决防止疫情新燃点。

口罩成“标配”,出行先预约、实时查看“热力图”,就医先测温、登记信息……虽然疫情防控措施给生活带来一些不便,但“小麻烦”换来“大安全”。

专家认为,疫情防控常态化能够最大限度防止疫情暴发和扩散;同时,继续提倡勤洗手、常通风、一米线、分餐制、公筷制等卫生习惯和生活方式,有利于增强国人的健康意识、提升健康素养,这也是对健康中国行动相关要求的最好践行。

“这些措施不仅能够防控新冠肺炎,也能够防控其他传染病。”贺青华说,做好个人防护的常态化,希望这些良好的习惯变成我们生活的常态,每个人做自己健康的第一责任人。

国家卫生健康委员会副主任李斌近日在国务院联防联控机制新闻发布会上表示,将继续跟踪评估“五一”期间人员较大规模流动和一定范围聚集情况下防控举措的效果,总结旅游景区、餐馆、住宿、商场等场所既有利于防控,又有利于复市的有效做法。在抓好抓实常态化防控措施落实等工作,保障人民群众生命安全和身体健康基础上,推动更多生活服务设施恢复经营,带动居民消费回升,更有效推动经济社会发展全面步入正常轨道。

据新华社

# 沁州医院省市级医疗专家团队受聘沁州医院

## 沁县患者就近享受高质医疗服务

沁州医院为了满足我县广大患者的就医需求,真正解决老百姓外出看病贵,看病难的问题,特聘专家团队与您“面对面”:

李耀平,主任医师,博士生导师,沁县人,现任山西省人民医院副院长,从事结直肠肿瘤外科专业30余年,主治:结肠癌、混合痔、肛瘘、肛裂、便血等症;预约电话:13994628962 / 13720941094

张树平,主任医师,教授,硕士生导师,沁县人,原山西省人民医院肿瘤放射治疗科主任,省优秀专家,主治:鼻咽癌,喉癌,肺癌,食道癌,肝癌,宫颈癌,前列腺癌等。预约电话:13994628962 / 13720941094

祁志强,主任医师,北大医疗潞安医院医务部部长,长治市骨科专业委员会委员,骨科质量控制部秘书,从事骨科工作20余年,主治:四肢骨折、骨盆骨折、髋臼骨折、老年骨质疏松性腰椎骨折等。预约电话:13994628962/13720941094

史爱菊,主任医师,长治市首届名老中医,长治市针灸学会会长,擅长神经内科疾病的系统诊断和治疗,主治:脑血管疾病(脑梗死、脑出血)、截瘫、面瘫、肢体麻木、头痛眩晕等症。每周五、六、日在沁州医院脑病康复科坐诊,咨询电话:13994600957

张雷锋,主任医师,山西省皮肤病病学专家,主治:各种皮肤病,荨麻疹、湿疹、手足癣、带状疱疹、白癜风、银屑病、天疱疮等疑难杂症。常年任沁州医院皮肤科坐诊,咨询电话:13643452238

沁州医院常年招聘医生、护士、医技人员,年龄不限,大专毕业生,有工作经验者从优。联系电话 0355-8590888 18035532488

沁州医院

**就餐请**

健康是1,幸福是后面的0  
有了健康,幸福才满100分

读书,对于现今的人们,是一件再平常不过的事情。闲来信步走进哪个卖书的店铺,都可以信手拈来读上几页,挑选自己心爱的读物买回家细细品读,不亦快哉?可在我成长的那段岁月里,读过的书却如金如砾,因为在那个物资、财富并不丰富的年代,我是一个穷学生,不可能有藏书,并没有多余的钱经常买书,偶尔能去翻翻书的地方也只有新华书店。

记得我拥有的启蒙图书,是她爸给我买的《洋葱头历险记》和《大公鸡》两本儿童读物。《洋葱头历险记》是黑白版的,《大公鸡》却是彩色装帧的!接过她爸给我的书,根本没听清她爸絮絮叨叨的嘱托,只是兴奋地翻开书先来看这漂亮的彩色的大公鸡雄赳赳的英姿!那时我还不认字,慈祥的姥爷抱我在怀一页一页读给我听。今天的我依稀记得的似乎只有“大公鸡,真漂亮,大红冠子花外衣,要数漂亮我第一”,可那只雄赳赳的大公鸡却一直深深地印在了我的脑海里,从此世间再无漂亮公鸡!《洋葱头历险记》是我带回家读的,每天从幼儿园回来,奶奶就端饭给我吃,我边看书边吃饭,那粗茶淡饭竟然不觉得寡淡。认不得字又如何?我打小就会联系上下文连词带句。洋葱头在奔波的路上后来怎么样了早已不记得,我只记得那本书被我翻得稀巴烂了妈妈也再没给我买新书。

在我八九岁的时候,爸爸不知去哪里开会,回家的时候竟然买了一整套的《三国演义》小人书。这在我心里产生的震动不亚于听到第一声春雷!好家伙,这几十本书我就可以拥有了,什么时候想读哪本就读,哪会儿想看就看,别的小朋友羡慕的要命!说起来《三国演义》对一个八九岁的女孩子并不是最恰当的读物,可你知道什么是饥不择食吗?《三国演义》我照样读的津津有味,甘之如饴!不认识的字跳过去,不懂的意思就猜,就这样,我用一星期的时间读完了那几十本小人书,虽然没有了解历史,但其中一个个行侠仗义、智慧超群的人物形象却深深

地印在了我的脑海里,影响了我崇尚正义,崇拜英雄的一生。

看完《三国演义》后,我竟摸上了姥爷的《聊斋志异》。姥爷有一大箱子的书,那是离休在家的姥爷最珍贵的东西,从来不肯开着箱子让我看,老是看一本给我拿一本,姥爷真是视若珍宝!姥爷把每一本书都用自制的两层毛纸打在一起把书包得严严实实,蝇头小楷写的书名端正有力,让我每一次接触到书都虔诚恭敬。再加上姥爷“书中自有黄金屋”之类云云,更让我对典籍充满了敬畏!拿着姥爷家带回的《聊斋志异》,我迫不及待地挑灯夜读,妈妈熄了灯后我拿着手电筒钻进被窝继续读,真恨不得一晚上能读完一本。

十八岁那年,我参加工作了。一个人在异地他乡,虽说工作热情似火,也深受领导和同事、学生们喜欢快乐的,可每当晚上下班后偌大的校园只剩下我和门房大

# 与书为“伴” “阅”尽人生

李肖艳

来,他们对苦难人生的奋斗和坚守给了我力量,更给了我打拼自己职业生涯的信心!比比孙少安,孙少平他们的人生奋斗史,我遇到的困难算的什么?有热爱的事业,有可爱的孩子们,有值得尊敬的同事,还有一本本精彩的图书!在充满正能量的书籍的激励下,我奋力拼搏自己的青春!

如今,不管电子信息化带来的快餐文化如何无孔不入,我仍偏爱书香四溢的传统图书和整整齐齐、安安静静的美丽书店。每一个工作的闲隙,信步来到图书馆优雅的阅览室,暂时远离喧嚣,放下柴米油盐来一段惬意的读书时光。此时阳光正好,满室经典暂时归我所有。拥有这一室书香,我拥有了整个世界!走进典籍,我可以体验别样的人生!读书,伴我一生!